
《申命纪》第十四章 问答

主题：圣洁的召叫、饮食的规条、什一的奉献

一、关于丧仪与身份

问 1：为何以色列人不可为死者割伤自己或剃头顶？

答：这是外邦人哀悼死者的异教风俗，常与拜邪神的仪式有关。天主禁止以色列人效仿，是因为：

他们是属于上主的圣洁子民（14:1-2）；

天主是生命之主，死亡虽哀痛，但不可以迷信或异教方式来处理；

今日教会同样强调：基督徒应以希望与信德面对死亡，因主耶稣战胜了死亡（参得后 4:13-14）。

二、关于食物的洁净与不洁

问 2：为何某些动物被列为“可憎恶”或“不洁”？

答：这些饮食规定不只是健康问题，更是圣洁的生活象征。

以色列人藉此与异教民族区分出来，彰显自己是被

天主拣选的、圣洁的民族（14:2）。

在新约中，耶稣在《马尔谷福音》7:19 已经宣布一切食物是洁净的；《宗徒大事录》第 10 章伯多禄看见异象，也表明福音超越了旧约的饮食界限。

结论：对我们今日基督徒而言，这些饮食法律的精神仍在：

**提醒我们节制、敬畏天主、谨守圣洁生活；
信仰生活中要有分别、不随波逐流。**

问 3：可以吃的走兽与不可吃的走兽有哪些区别？

答：简单归纳如下：

可以吃的：有偶蹄分趾且反刍（如牛、羊、鹿等）；

不可吃的：虽反刍但蹄不分（如骆驼、兔子），或虽有偶蹄但不反刍（如猪）。

属灵启示：反刍象征默想、分辨；偶蹄象征坚定行在正路。

圣人常以此类比：**我们要“反刍”天主的话语，并坚定地行走在天主的道路上。**

问 4： 哪些水族和飞禽是洁净的？

答：

水族洁净的： 有鳍有鳞的鱼；

飞禽洁净的： 圣经未详列，但举例说明哪些是不洁的（如鹰、蝙蝠、乌鸦类等）。

这些规定主要是防止模仿异教的祭祀行为，也有卫生层面的考量。今日教会虽不拘泥于这些规定，但仍鼓励信友节制饮食、禁食克己，作为属灵操练。

问 5： 为何不可吃“自死的动物”？

答： 因为这类动物没有经过宰杀仪式、未流血，象征不洁与死亡。

血代表生命，旧约中天主要求献祭时要“将血倒在地上”，表示生命归于天主。

新约中，耶稣以自己的血成全了旧约的祭献，信友不可与死亡或不洁之物妥协，应常以净心接近圣体圣事。

问 6： “不可煮羊羔在其母奶中”是什么意思？

答： 这可能是异教习俗的一种禁忌性象征或仪式，用于求丰收或祝福。天主禁止以色列人模仿，是要

他们在生活细节中也分辨圣俗。

今日我们同样需要警觉：不可在日常生活中掺杂迷信、占卜、异教习俗等行为。

三、关于什一奉献

问 7：什一奉献的主要精神是什么？

答：奉献十分之一是对天主的感恩和敬畏（14:22-23），目的有三：

教育人民敬畏天主；

维系圣殿敬礼（肋未人）；

照顾弱势群体（外邦人、孤儿、寡妇）。

今日教会鼓励信友慷慨奉献，支持堂区、传教、慈善及教会建设，这不仅是物质上的给予，更是信德与感恩的表达。

问 8：如果奉献之物太重，不便携带怎么办？

答：可变卖为银钱，带到圣所后再购买食物，在上主面前享用，作为庆祝与团圆的时刻（14:24-26）。这提醒我们，天主不是只要“给”，也愿我们因祂的恩赐而欢喜庆祝，体现宗教节日的团体与感恩氛围。

问 9：每三年一次的“地方储藏”十分之一有什么特殊意义？

答：这是为照顾在地的肋未人、外方人、孤儿寡妇等弱势群体。天主是怜悯的主，他要祂的百姓不只是敬祂，也要爱人、行义。

今天我们奉献所得的一部分也应分给有需要的人，如教会的社会服务、福传、难民救助等。

结语

本章向我们展示了天主如何在生活中具体地教导祂的百姓成为圣洁的民族：

不模仿异教的丧俗；

在食物中有分辨，过圣洁有节的生活；

忠诚地奉献，关顾弱小，敬畏天主。

在新约中，耶稣没有废除这些精神，而是以更高的爱的标准成全了法律。我们今日的基督徒，不再靠饮食守洁净，而是靠心灵和真理敬拜天主、爱主爱人，活出圣洁的生命。
